

十种实木家具常用木材详解

■ 王平

哪种木材更实用?

在购买实木家具时,销售人员会给消费者介绍使用各种不同木材制成的家具,不懂行情的消费者听了一定会犯懵。其实不同木材之间的差距非常大,即使是最贵的木材也有不适用的地方,而再差的木材也会有用武之地。一般而言,在日常生活中有10种木材经常被用来制作成为实木家具。

【高档木材价格昂贵】

柚木又名胭脂树、血树等,是世界上最耐用的硬木之一,有“万木之前”的称号,主要生长在热带,在缅甸被称为国宝。

柚木具有耐腐蚀性强、耐磨性强、不怕虫蛀、稳定性好等优点,同时具有

生长周期较长、木源少、市场假货多、价格昂贵等缺点。

黑胡桃木是目前市场上最受欢迎的实木之一,主要分为北美黑胡桃木、南美黑胡桃木、非洲黑胡桃木和国产黑胡桃木,其中北美胡桃木的档

次和价格最高。

黑胡桃木具有花纹美观、光泽柔和、耐腐蚀性强、耐磨性强等优点,同时具有生长周期较长、边材易被粉蠹破坏、抗弯能力一般、价格昂贵等缺点。

【中档木材较为实用】

柞木是国家二级珍贵树种,主要分布在秦岭以南和长江以南各省区,朝鲜、日本也有分布,同时有中国橡木之称。柞木的颜色呈浅杏黄色,过一段时间后会变成褐红色。柞木的纹理美观,容易起包浆。柞木主要可以用于制作家具与地板。

柞木具有木质坚硬、抗弯曲性能好、握钉性好、耐湿性强、耐磨性强、容易着色等优点,同时具有芯材耐腐蚀性差、不易做防腐处理、收缩性大、性能易变等缺点。

白蜡木是木头界的王宝强,主要产

自北美和欧洲部分地区,产量较大,在实木家具中能经常看见它的身影。除了制作家具外,白蜡木的树皮和果实可以用于制药,同时白蜡木还能够用于提取黑褐色和蓝色染料。

白蜡木具有纹理丰富、耐腐蚀性强、抛光后上漆效果好、质地坚硬有弹性等优点,同时具有耐干燥性差、易变形和起毛、易变色等缺点。

水曲柳又名东北椴,木料呈现黄色,主要产自东北地区,是实木家具常用的木料之一,同时国家规定东北地区的所有林场禁止砍伐。水曲柳主要可以

用于制作家具、地板、木扶手、实木复合门等。

水曲柳具有耐腐蚀性强、耐磨性强、结实耐用、纹理漂亮等优点,同时具有易被虫蛀、不易干燥、易开裂等缺点。

楸木又名山核桃木,同时也被称为高仿黑胡桃木,在外观上与黑胡桃木非常接近。楸木主要分布在黄河流域和南方地区。楸木主要可以用于制作家具与乐器,而其皮、根、茎、叶、果均可入药。

楸木具有密度适中、不易变形、耐磨性较好、韧性好等优点,同时具有不耐碰撞、不易修补等缺点。

【低档木材较易普及】

杨木又名小叶杨、缎杨,是我国产量和用量最大的木材之一,而其价格也与其木料的新旧有关。杨木主要可以用于制作家具与胶合板。

杨木具有质地细腻、韧性好、易雕刻等优点,同时具有硬度小、强度低、密度低等缺点。

桦木在制作实木家具的木材中算元老级别,成材需要二三十年,主要分布在北温带,芯材呈白色。桦木主要可以用于制作家具的夹板和抽屉底部。

桦木具有木纹好看、质地柔软、制成的家具平整光滑等优点,同时具有吸

湿性强、易开裂变形、耐腐蚀性差、耐磨性差等缺点。

桐木是生长速度比较快的木材,主要分布在辽宁省南部,日本、朝鲜、欧洲也有分布。桐木主要可以用于制作家具、乐器、航空模型与运输包装箱等。

桐木具有一定的耐磨性与耐腐蚀性,并具有易雕刻与染色、纹理美观等优点,同时具有质感较轻、没有大材等缺点。

松木是最常见的木材之一,主要用于制作儿童家具、玩具、文具与模型。

松木具有性价比高、质地柔软、结构稳定、韧性与弹性好、纹理自然等优点,同时具有气味独特、易变色、耐腐蚀性差、易遭虫蛀等缺点。

对于椅子、沙发、床等需要较强承重性的家具,消费者可以选择白橡木、山毛榉、水曲柳等木材。餐桌、茶几会接触到高温食物,因此橡木、黑桃木等容易清理且不易留痕的木材较为适合。如果对家具的气味较为敏感,就不要选择香樟木、松木等木材。如果对家具的颜值要求较高,就不要选择虫眼较多的榆木。

装修后通风有秘诀

■ 魏峰

装修后的通风十分重要,但是如果不掌握要领可能会适得其反。

装修后不能直接进行敞开式通风。敞开式通风会对装修造成影响,无论是墙面、顶面和地面施工时都不可避免地要用水,快速的空气流动会将水泥、石膏板、瓷砖胶、腻子、乳胶漆等材料层中的水分迅速带走,从而导致这些材料失水过快,形成干裂现象,并最终导致相应部位开裂。最常见的现象包括墙砖和地砖空鼓、石膏板接缝处和拐角处开裂、墙面开裂、乳胶漆面开裂等。

敞开式通风也会对家具等造成影响。快速的空气流动会将木材中的水分迅速带走,并导致木质板材出现开裂。最常见的现象包括实木家具开裂、木门开裂、装饰面板开裂等。

装修后的通风应该遵循一定的原则。在装修后的初期阶段,也就是硬装结束后的第一个月内,建议每隔5-7天左右开半天小窗,也就是每周将窗户半开、上旋开或下旋开保持3-4个小时即可。一般可以在周一至周五完全关窗,并在周六或周日将窗户小开,然后出去遛弯几个小时,回来后再将窗户全部关闭。当然在这个阶段会频繁有厂家上门进行安装,而安装时可能会产生大量的灰尘,因此也需要短暂地开大窗。不过不能一开就是半天,还是需要在大开一会儿后开小窗较为稳妥。

在装修后的中期阶段,也就是硬装后的第一至二个月内,装修基层已经基本稳定,而许多家具也已安排就绪,建议每隔5-7天左右保持3-4个小时的开大窗即可。之所以还要保持5-7天的密闭,一是为了让室内保持更高的温度,从而使得甲醛和有害气体能进行充分地释放,二是为了给予家具适应稳定期,以防止饰面开裂。

在装修后的后期阶段,也就是硬装后的60天以后,或者是所有家具全部进场一个月以后,所有的装修和家具已经达到了稳定状态,但是在这个阶段也不建议常开大窗,建议常开小窗即可。简而言之,在有人的时候大开窗,在没人的时候开小窗,但是要留心天气预报。

在入住以后的半年内,建议关注家中的甲醛指数,如果偏高就应该常开小窗,即使是晚上睡觉时也不建议关闭;如果偏低,就可以步入正常的生活轨道了。

值得注意的是,如果家中较为干燥,尤其是在冬天,应在每个房间放一盆水,以增加空气中的水分含量。

